

# PLANO DE ATIVIDADES

2021



# Índice

OBJETIVOS ESTRUTURAIS	4
As Novas instalações dos Bombeiros do Beato	4
OBRAS NO EDIFICADO DO BAIRRO MUNICIPAL DA QUINTA DO OURIVES	4
ACOMPANHAMENTO DE PROJETOS DE URBANISMO NA FREGUESIA	SAG SALIGORIUS STATISTICS (US)
Plano de recuperação das Vilas Operárias	
PLANO DE PORMENOR DO CASAL DO PINTO	
OBRAS NA ESCOLA LUÍS ANTÓNIO VERNEY	
HIGIENE URBANA DA FREGUESIA DO BEATO	
CONCRETIZAÇÃO DOS PROTOCOLOS DE DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS APROVADOS	
PARTICIPAÇÃO CIDADÃ NAS DECISÕES DA JUNTA DE FREGUESIA	
Múltiplas atividades para seniores e criancas	
Hub Criativo do Beato.	7
Mobilidade na Freguesia	
AÇÃO SOCIAL	8
COMISSÃO SOCIAL DE FREGUESIA	8
BEATO SOLIDÁRIO	9
Transporte Solidário	9
PROJETO: O BEATO "FAZ TUDO"	10
LOJA SOCIAL	
CARTÃO BEATO +	
ACOMPANHAMENTO E ENCAMINHAMENTO, DE ASSUNTOS RELACIONADOS COM PESSOAS A NECESSITAR DE APOIO	11
PASSEIO PARA A MELHOR IDADE	12
Turismo Para Todos.	
Praia Campo para a Infância	12
AÇÃO "TODOS Á PRAIA"	
SENIORES ATIVOS	
PROJETO GERAÇÕES	13
ACTIVIDADES ECONÓMICAS	16
COMÉRCIO LOCAL	16
MERCADO DA PICHELEIRA — "MERCADO ALFACINHA"	
GABINETE DE APOIO AO COMÉRCIO LOCAL	
FEIRAS TEMÁTICAS	
CULTURA	17
Mais Projetos - Mais Teatro - Mais Música	18
ENCONTRO DE CONCERTINAS DO BEATO	18
FESTIVAL NACIONAL DE FOLCLORE	19
PROCISSÕES	19
DIA DA FAMÍLIA	19
DIA DO VIZINHO	19
CINEMA AO AR LIVRE	19
Vídeo Mapping no Terreiro do Paço	20
PROMOÇÃO CULTURAL	20
DESPORTO / MOVIMENTO ASSOCIATIVO	20
Promoção da Atividade Física	21
LISBOA VAI AO PARQUE	21
JOGOS DA FREGUESIA	
ESPAÇO İDEIAS	22



OLISIPIADAS	23
EDUCAÇÃO	23
ATIVIDADES DE ANIMAÇÃO E APOIO À FAMÍLIA (AAAF) E COMPONENTE DE APOIO À FAMÍLIA	(CAF) - PERÍODO LETIVO E INTERRUPÇÕES
LETIVAS	
FÉRIAS TEMÁTICAS	25
ESPAÇO JOVEM	26
PROJETO INTERVIR	26
ENSINO ARTICULADO	26
CONSELHOS GERAIS DE AGRUPAMENTOS	27
PROTOCOLOS COM AGRUPAMENTOS	28
DIA MUNDIAL DA CRIANÇA	28
JUVENTUDE	29
SEMANA DA JUVENTUDE	29
CIDADANIA E PARTICIPAÇÃO PARA A JUVENTUDE	29
"O BEATO DO FUTURO"	
CONCURSO DE FOTOGRAFIA	
"PEDDY PAPPER AVÓS E NETOS"	30
CASA DA JUVENTUDE	30
ESPAÇO PÚBLICO / ESPAÇOS VERDES	32
MATA DA MADRE DE DEUS	32
ILUMINAÇÃO PÚBLICA	NGCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC
REDE VIÁRIA	
ACESSIBILIDADE E ESPAÇO PÚBLICO	
AMBIENTE	
HABITAÇÃO E URBANISMO	
CANDIDATURA BIP/ZIP 126 "3G PORTA A PORTA"	36
CANDIDATURA BIP/ZIP 010 "CUIDAR"	36
HORTAS COMUNITÁRIAS	37
GABIP – Ex-Saal e Autoconstrução	
PROGRAMA DE CONSUMO VIGIADO (MÓVEL E FIXO)	38
HIGIENE URBANA E RESÍDUOS SÓLIDOS	39
APOSTAR NA SENSIBILIZAÇÃO	39
INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO	40
DESENVOLVIMENTO DO PROGRAMA "BEATO PARTICIPA"	41
TASK MANAGER	
ESPAÇOS SOBRE GESTÃO DA JUNTA DE FREGUESIA	
ESPACO SAÚDE	
PÓLO DE ATENDIMENTO DA PICHELEIRA	
ESPAÇO IDEIAS	
ESPAÇO JOVEM	
ESPAÇO JOVEM  ESPAÇO GRUPO COMUNITÁRIO DA PICHELEIRA	
POLOS DE SERVIÇOS TÉCNICOS DA JUNTA DE FREGUESIA	
SOUTH FOR THE PARTY OF THE PART	
EVENTOS	44
GALA DO BEATO	44
FEIRA MEDIEVAL	44



SEMINÁRIOS / CONFERÊNCIAS DO BEATO	45
PROTECÇÃO CIVIL	45
ACÕES DE SENSIBILIZAÇÃO	46

Em conformidade com a legislação aplicável, damos conhecimento do Plano de Atividades para o ano de 2021. Este plano, será fortemente influenciado pelos desenvolvimentos que viermos a observar durante o próximo ano, nomeadamente no que aos efeitos da pandemia de Covid — 19 diz respeito. No entanto, a vida não pode parar e como tal, a programação do próximo ano tem de ser elaborada, na esperança que tudo se desenvolva da forma mais positiva possível. Este documento visa o cumprimento integral da Lei, assim como o elencar dos projetos que consideramos fundamentais para o crescimento sustentado da freguesia do Beato.

### **OBJETIVOS ESTRUTURAIS**

Há objetivos estruturais que mereceram um acompanhamento próximo e transversal no Executivo da Freguesia na continuação deste mandato:

### As Novas instalações dos Bombeiros do Beato

Estamos disponíveis para continuar a apoiar financeiramente nos termos anteriormente comunicados, com o maior apoio de sempre da Junta de Freguesia a um projeto externo, tal como foi feito para a elaboração e concretização do projeto da obra. Para além disso, manteremos o empenho em encontrar mecenas (empresas instaladas na Freguesia) e outros apoios, nomeadamente da CML, que permitam concretizar este objetivo coletivo.

De momento, após a cedência em direito de superfície por parte da CML de um terreno com capacidade para a construção do referido quartel, temos conhecimento da existência de um projeto que continua a aguardar a respetiva aprovação dos serviços camarários para a efetivação da obra, constituindo, no entanto, ainda um entrave à execução da mesma o encontrar de uma instituição financeira com capacidade e disponibilidade para se proceder ao financiamento da mesma.

### Obras no edificado do Bairro Municipal da Quinta do Ourives

Após um início algo conturbado das obras nos lotes F, G e H, e no seguimento do processo que obrigatoriamente teve de se desenvolver para encontrar uma nova empresa executante das obras, sabemos que esse processo não tem sido de fácil gestão, estando no momento e segundo informações da Gebalis, em fase de esclarecimentos. Consideramos que a população residente nestes lotes muito tem sofrido com a demora a que se assiste, pelo que se espera o desenvolvimento e conclusão das referidas obras durante o ano de 2021, facto que iremos continuar a acompanhar com um redobrado interesse, dado todos os atrasos, a que estes resilientes moradores tem assistido,



encerrando assim, uma das maiores lutas que esta Junta de Freguesia já travou em prol da sua população.

## Acompanhamento de projetos de Urbanismo na Freguesia

Após a aquisição da Vila Dias por parte da CML, esperamos agora que as obras de regualificação tenham início durante o ano de 2021, por forma a corrigir todas as situações negativas existentes na Vila, dotando a mesma das condições dignas de habitabilidade, que todos os seus residentes têm direito.

### Plano de recuperação das Vilas Operárias

Tal como referido no plano de recuperação de Vilas Operárias e depois da aprovação da delimitação de uma Área de Reabilitação Urbana Sistemática, consideramos que este é um projeto que se poderá desenrolar durante o ano de 2021, mantendo o empenho quer da Câmara Municipal de Lisboa quer da Junta de Freguesia do Beato, nomeadamente no seu acompanhamento.

Este plano que durante a sua execução permitiu a requalificação integral da Vila Operária da Bela Vista, e que continuará o seu desenvolvimento em 2021, visa a promoção de habitação acessível essencialmente dirigida aos mais jovens, com o objetivo da convivência Intergeracional, tendo em conta a população idosa que atualmente compõe o conjunto de moradores deste tipo de vila.

Nesta ação de requalificação integral que a Autarquia acompanha de perto, será preservada a memória histórica do tipo de construção das vilas, que é muito diferente do resto do património disperso, a requalificação do espaço público interno da vila, a requalificação dos devolutos e a requalificação do edificado existente.

### Plano de Pormenor do Casal do Pinto

Após as várias fases de concretização, apresentação pública e aprovação em Câmara e em Assembleia Municipal, continua a ser uma aposta deste executivo a conclusão do projeto de requalificação no antigo campo dos TLP's, para revitalização do espaço publico desta zona e consequente criação de nova centralidade ao nível da Freguesia, tal como foi feito com a Mata da Madre de Deus. Consideramos ser bastante importante para o desenvolvimento do bairro da Picheleira, não só com aumento nas soluções ao nível das vias de comunicação rodoviárias e de circulação para o bairro, como também na criação de um espaço de pertença, que faz falta e que permita a aglutinação (convívio) da população através de equipamentos e vários eventos. Durante o ano de 2021, enquanto não se desenvolve o Plano de Pormenor, será construído um parque de estacionamento nos terrenos do anterior Campo de Jogos, no seguimento da construção do parque situado nas imediações da rua



J, com o objetivo de ajudar à resolução do problema de estacionamento que se tem vindo a agravar nesta e noutras zonas da freguesia.

# Obras na Escola Luís António Verney

Após as várias diligências que se desenvolveram junto do Ministério da Educação e de várias Secretarias de Estado e que se traduziram na visita à escola dos Srs. Secretários de Estado com responsabilidade nesta matéria durante o ano de 2019, e após a concretização da delegação de competências na área do ensino e equipamentos escolares nos Municípios, que se espera continuar durante o ano de 2021, consideramos que estarão reunidas as condições no sentido de tornar possível as démarches para a concretização do projeto de remodelação integral da escola, existindo já um projeto elaborado em 2011, e que necessariamente terá que se adequar à realidade atual do estabelecimento de ensino.

### Higiene Urbana da Freguesia do Beato

Após a entrada de mais 8 elementos para reforçar a equipa de efetivos durante o ano de 2020, continuaremos durante o ano de 2021, a dotar o edifício base, Posto de Limpeza, e a equipa da Higiene Urbana da Freguesia do Beato, dos efetivos e das ferramentas necessárias e essenciais para o desenvolvimento da sua atividade em prol de uma freguesia mais limpa e amiga dos seus residentes e visitantes, sendo este um equipamento fundamental para esta missão que contribuirá para um melhor desenvolvimento social e urbano do nosso território.

## Concretização dos Protocolos de Delegação de Competências aprovados

Continuaremos a exigir perante a CML a elaboração destes Protocolos, ferramentas fundamentais para a concretização das várias iniciativas e restruturações de espaços tão necessários à modernização da Freguesia, estando em desenvolvimento vários projetos com concretização prevista para 2021.

# Participação cidadã nas decisões da Junta de Freguesia

Queremos continuar a inovar e aproximar os eleitos dos eleitores através da auscultação constante às necessidades e pontos de vista da população, nas áreas que a Junta pode decidir. Faremos mais uma edição do governo participativo do Beato, com estratégias de maior aproximação. Em 2015, lançámos a plataforma de participação cidadã: "O Beato é de todos...", que será estendida a novos



projetos sempre num diálogo intenso com os moradores para perceber o que pretendem ao nível do espaço público.

# Múltiplas atividades para seniores e crianças

Porque são duas faixas etárias onde faz mais sentido haver uma Junta de Freguesia sempre atenta, que desenvolva novas experiências em cada atividade.

### **Hub Criativo do Beato**

Mantendo a aposta no empreendedorismo que esta junta tem vindo a desenvolver há vários anos, com várias iniciativas como o Gabinete de apoio ao comércio local, vamos ampliar a participação no grupo de trabalho que está e continuará a desenvolver o projeto global para o local, com o objetivo de tornar este num espaço que se enquadre numa referência europeia, ao mesmo tempo que seremos intransigentes na defesa da requalificação do espaço público para os melhores padrões de mobilidade urbana, acreditando que o ano de 2021 terá desenvolvimentos muito positivos.

### Mobilidade na Freguesia

Relativamente a esta temática, podemos avançar que uma vez já perfeitamente interiorizado pela população, o processo de implantação da rede de bairro da freguesia do Beato com a carreia 34-B, e que tem permitido uma ampla e renovada utilização dos transportes públicos por várias grupos etários, continuaremos em 2021 a acompanhar a melhoria da rede de transporte públicos existente, reiterando com pedidos de reforços nas zonas onde essa oferta seja ainda diminuta. Também o Hub do Beato surge aqui como uma oportunidade de reforço dos transportes existentes na zona, aumentando as possibilidades de deslocação da população residente nas imediações do Beato, em comunicação com outras zonas da freguesia e da cidade de Lisboa, estando em estudo por parte da Carris, várias soluções para reforçar os transportes na zona do Hub, com implicação direta na mobilidade no resto da freguesia.

# **AÇÃO SOCIAL**

A Junta de Freguesia do Beato tem pautado a sua ação por intervenções muito concretas no que diz respeito a respostas às necessidades da população em áreas de natureza social. O surgimento da pandemia de Covid – 19, veio mostrar a importância da intervenção das freguesias nesta área, tendo a ação social da Freguesia do Beato desenvolvido durante o ano de 2020, um contributo muito importante através das ações que se concretizaram no terreno, com o objetivo de amenizar os efeitos negativos sentidos pelas populações durante esta pandemia.

Assim, continuaremos durante o próximo ano, a centrar-nos fundamentalmente nas pessoas, nas famílias e nas suas condições de vida, tendo em conta os processos originários das situações de exclusão social, marginalização e pobreza, confiantes que estes tempos de incerteza se comecem a normalizar durante o ano de 2021.

No seu exercício, o pelouro de Ação Social irá priorizar e aumentar a sua intervenção ao nível do atendimento e acompanhamento social à população residente na freguesia, no apoio a grupos específicos mais vulneráveis (crianças em risco, idosos isolados e/ou dependentes, etc.).

### Comissão Social de Freguesia

O desenvolvimento social local assenta nas seguintes opções estratégicas: combate às desigualdades sociais, reforço da proteção, melhoria da capacidade institucional e mobilização dos diferentes agentes sociais e dos organismos públicos para a ação social.

O papel da Comissão Social de Freguesia destaca-se como um patamar importante no aprofundamento do novo tipo de parcerias e na concertação de ações a uma escala de maior proximidade com os cidadãos.

Assim, continuaremos a envidar todos os esforços para que a Rede Social se mantenha consolidada e ativa, principalmente através da dinamização das Comissões Sociais de Freguesia, órgãos que congregam as várias instituições locais e que contribuem para o combate às desigualdades e à definição conjunta de medidas de reforço da proteção social, bem como dos vários grupos temáticos: pobreza; habitação; toxicodependência e alcoolismo; deficiência; envelhecimento; infância e juventude, que permanentemente mantêm atualizadas as necessidades e definem as prioridades de intervenção.



Em 2021, continuaremos a fomentar um conjunto de medidas para a operacionalização das prioridades e objetivos estratégicos inscritos no Plano de Desenvolvimento Social, onde procederemos à concretização de estudos que produzam informação que servirá fundamentalmente de apoio ao desenvolvimento dos referidos objetivos.

### Beato Solidário

Sabendo das dificuldades económicas de muitas famílias da freguesia, exige-se dar continuidade à tomada de medidas com vista a potenciar os recursos disponíveis para mitigar as situações de maior carência, neste âmbito o combate ao ciclo de pobreza (crónico e ou pontual), deve constituir uma prioridade das entidades públicas e da sociedade civil, tornando-se imperioso a adoção de medidas concretas com vista a permitir uma ajuda a famílias verdadeiramente carenciadas, a par com todas as famílias que por força da crise que vivemos, venham a necessitar do nosso apoio.

Neste sentido, a Junta de Freguesia do Beato desde Dezembro de 2012, colocou em curso uma iniciativa com uma cadência quadrimestral, orientada para o combate a este ciclo de pobreza, concretizada através da atribuição de um Cabaz Alimentar diversificado, adequado a quem é apoiado, nomeadamente se tem filhos pequenos a cargo ou situações de doença grave, no âmbito do qual já conseguiu chegar a muitas centenas de famílias.

Daremos assim continuidade a esta atribuição, com base em regulamento próprio adequado à tipologia de pedidos e necessidades cada vez mais prementes, que contemplará famílias necessitadas que cheguem até nós, ou cujos pedidos sejam enviados pelas assistentes sociais da Santa Casa da Misericórdia e outros centros de ajuda comunitária da Freguesia do Beato.

Por toda a conjuntura que se atravessa e pelas inúmeras famílias que nos chegam diariamente com pedido desta ajuda de recurso, a Autarquia irá continuar em 2021 a cadência de entrega de várias atribuições durante o ano. Irá também e no âmbito de apoio social continuar a elaborar um Kit recémnascido, para bebés que nasçam no decorrer do ano de 2021 e cujos progenitores sejam recenseadas na Freguesia do Beato. Estima-se uma entrega na ordem de 50 kits/ano.

### <u>Transporte Solidário</u>

A Junta de Freguesia do Beato continuará em 2021 com o desenvolvimento do Programa "Transporte Solidário", uma medida orientada para a população mais necessitada, assim que as condições da pandemia o permitam.



Constatam-se serem inúmeras as dificuldades com que os habitantes da freguesia do Beato, principalmente a população mais idosa se deparam no que se refere a transportes para várias Unidades de Saúde/Tratamento, não podendo alhear-nos desta realidade, cabe-nos um importante papel na promoção da qualidade de vida e na dignificação da condição humana dos munícipes da freguesia.

Constata-se que o Transporte Solidário tem um impacto muito positivo junto da população, verificando-se que são cada vez mais as pessoas que procuram este serviço.

## Projeto: O Beato "Faz Tudo"

Dentro do Programa "Beato Consigo", continuaremos a desenvolver este projeto.

Trata-se de um serviço gratuito, dirigido aos mais idosos, em que um colaborador da Junta de Freguesia procede gratuitamente ao nível de mão-de-obra, a pequenas reparações domésticas. Exemplos de tarefas a realizar: substituição de lâmpadas, arranjo de torneiras, portas empenadas, deslocações de móveis, etc.

Ao nível dos materiais, alguns poderão ter de ser adquiridos pelos idosos, contudo poderão beneficiar conforme os rendimentos, do Programa "Beato Consigo".

## Loja Social

Vamos continuar a manter a parceria com a freguesia de Penha de França, relativamente ao Projeto Troca Amiga – Loja Social. Através desta parceria é possível encaminharmos pessoas e famílias carenciadas, que ali recebem auxílio.

Com vista a assegurar a prevenção e/ou resolução de problemas, a Loja Social responderá a algumas necessidades imediatas das famílias carenciadas, através da atribuição de bens de diversa ordem, como sendo vestuário, calçado, material didático, têxteis, mobiliário e pequenos eletrodomésticos, bem como promove a preservação ambiental, contribuindo para o combate ao desperdício e procedendo ao reaproveitamento de bens e equipamentos, doados por particulares ou empresas, que serão atribuídos gratuitamente a munícipes que se encontrem em situação comprovada de vulnerabilidade social.



# Cartão Beato +

Vamos durante o ano de 2021 proceder ao desenvolvimento de uma ideia que consiste na atribuição de um cartão, O "Cartão Beato +", implementado através do Pelouro da Ação Social sendo um instrumento destinado a melhorar a qualidade de vida dos destinatários, maiores de 65 anos e cumprindo as condições de acesso, sendo emitido pela Autarquia a título gratuito.

Entre os benefícios concedidos, destacam-se as reduções em serviços prestados pela autarquia, a comparticipação de medicamentos e descontos nos estabelecimentos comerciais aderentes.

# Acompanhamento e encaminhamento, de assuntos relacionados com pessoas a necessitar de apoio

Em 2021 vamos continuar a proceder ao acompanhamento das situações através de:

- Visitas domiciliárias para avaliar as situações acompanhadas com o objetivo de aprofundar o diagnóstico e tomar conhecimento de outras situações que são sinalizadas através de contactos formais e/ou informais relevantes;
- > Articulação com outras instituições;
- Reflexão sobre as metodologias de intervenção adequadas, bem como a procura de respostas a situações específicas, atendendo aos recursos existentes na comunidade e fora dela.
- Apoio nos pedidos do Complemento Solidário de Idosos disponibilizado pelo Estado. Muitas vezes, alguns idosos não conhecem os seus direitos e mesmo quando conhecem, não conseguem de forma autónoma preencher todos os formulários necessários para terem acesso a vários apoios sociais, mormente o CSI. É este o serviço que a JFB vai prestar, tal como já fez no passado.

Refletindo sobre o crescente envelhecimento da população, tem vindo a Junta de Freguesia do Beato no âmbito da sua política social a dedicar especial atenção a este grupo etário com o objetivo de promover a qualidade de vida dos séniores e os seus direitos de cidadania criando respostas adequadas às suas necessidades, promovendo um envelhecimento ativo.

Vamos continuar a colaborar com as instituições que estão ao serviço da população idosa da Freguesia na dinamização e organização de várias iniciativas.



## Passeio para a Melhor Idade

Em 2021 e à semelhança dos anos anteriores, daremos continuidade ao "Passeio para a Melhor Idade", apesar de não ter sido possível a sua concretização durante o ano de 2020 pelas razões ligadas à pandemia de Covid — 19. Com esta iniciativa a Junta de Freguesia do Beato visa promover a socialização da população mais carenciada, que ao saírem do seu meio habitual de vida, dão prova da sua vitalidade e do seu valor à sociedade. É por isso, uma atividade que assume um importante papel social junto da população, visando proporcionar momentos de convívio e animação, bem como a valorização pessoal e social de todos os que nele participam.

### **Turismo Para Todos**

Porque entendemos que quem viaja expande horizontes, conhece novas pessoas, amplia laços afetivos e, acima de tudo, constrói memórias, consideramos importante criar um programa que possibilite aqueles que sozinhos não se disporiam a viajar poder fazê-lo em grupo, com tudo programado e a custos mais moderados.

Para 2021, assim que se restabeleçam as condições necessárias, estamos a programar a seguinte viagem:

### Espanha – Santiago de Compostela

Santiago de Compostela, na Galiza, é todos os anos o destino de milhares de peregrinos que fazem o Caminho de Santiago, com origem quer em Portugal, quer pelo Sul de Espanha, quer por França. Santiago é uma cidade com uma história extraordinariamente rica, com edifícios que nos transportam numa viagem no tempo e que dá vontade de deambular durante horas nas suas ruas, ruelas e becos. Esta cidade foi considerada a partir de 1985 Património Cultural da Humanidade pela UNESCO.

Vamos continuar a dar prioridade aos residentes na freguesia, só sendo consideradas as inscrições de cidadãos não residentes, caso o número de participantes da freguesia, não atinja o limite mínimo estipulado.

### Praia Campo para a Infância

A ação Praia Campo Infância tem como finalidade prevenir eventuais situações de risco, proporcionando a algumas crianças da freguesia, a saída dos seus bairros, o desfrutar da praia e do campo e a vivência de diversas experiências de carácter pedagógico, lúdico, desportivo e cultural,



mais uma vez esta foi uma atividade que não se concretizou em 2020, por influência da pandemia de Covid – 19.

Em 2021 esta ação irá realizar-se de 5 a 16 julho.

Este Programa revela-se de extrema importância para as famílias, pois além de ser gratuito proporciona durante duas semanas a ocupação do tempo livre dos seus filhos.

### Ação "Todos á Praia"

O processo de envelhecimento é um desafio, dependendo em grande parte de como seja conduzido e vivido. Pode-se envelhecer de forma saudável através da participação em atividades de lazer e de uma ampla convivência social. Essas práticas proporcionam a elevação da autoestima e consequentemente melhoria da qualidade de vida.

Pretendemos com esta iniciativa proporcionar à população mais carenciada, ou com dificuldades de locomoção, deslocarem-se diretamente da Freguesia à praia, de forma confortável e em grupo.

No ano de 2021, tudo faremos para que a ação se concretize, sendo que decorrerá durante duas semanas, de 19 a 30 julho, nas quais os participantes usufruirão de manhãs na praia e tardes com diversas atividades. Terá um custo aproximado de 35,00 € (euros) para os participantes sendo o restante suportado pela autarquia.

### Seniores ativos

Desenvolver-se-ão várias atividades, especialmente dirigidas à população acima dos 55 anos, que permitirão diferentes atividades e experiências únicas, que serão vividas pela primeira vez por grande parte dos participantes. São exemplos das atividades já programadas os workshops de dança, visitas a vários eventos em Lisboa, mais uma edição do Beato Disco Party, entre outras.

# Projeto Gerações

A promoção de relações intergeracionais assume um papel cada vez mais importante na sociedade, dado que a necessidade de apoio às pessoas idosas emerge como um problema prioritário, numa sociedade cada vez mais envelhecida.

Com o projeto "Gerações", pretendemos incentivar a prática de atividades que desenvolvam as capacidades e potencialidades dos idosos e crianças/jovens e promover o convívio entre gerações.

Assim propomo-nos em 2021 a desenvolver as seguintes atividades:



# Atividades Manuais/Plásticas

Visam manter e melhorar no idoso a agilidade manual, promover a criatividade, aumentar a autoestima, desenvolver o gosto estético, conceder a possibilidade de expressão e ajudar na socialização. Com este propósito iremos desenvolver atividades nas seguintes áreas:

- Pintura em vidro, tela, papel, tecido;
- Desenhos alusivos a diferentes temáticas;
- Costura;
- > Trabalhos manuais.

## Atividades Físico/Desportivas

Visam a melhoria da autoestima, do estado de humor, prevenção ou retardo do declínio das funções cognitivas; diminuição do risco de depressão, da ansiedade, incremento na socialização, diminuição do risco de quedas; aumento da força muscular e equilíbrio, melhoria ou manutenção da mobilidade e flexibilidade. Assim levaremos a cabo as seguintes atividades:

- Ginástica moderada;
- Caminhadas;
- Danca.

## Atividades Lúdico/Culturais

Visam o convívio, a diversão, o envolvimento do idoso na comunidade, assim como a divulgação dos conhecimentos, artes e saberes. Neste sentido iremos promover a participação nos seguintes eventos:

- Celebração das Festas Anuais (Festa de Carnaval, Festa da Páscoa, Festa de Natal)
- Festas Populares (Santos Populares, Festa de S. Martinho, Feira Medieval)
- Passeios de cariz cultural e lúdico (locais de culto de agrado dos idosos, museus, exposições, zoo, parques, feiras tradicionais).

# Atividades Cognitivas de Expressão e de Comunicação

Neste âmbito teremos por objetivo a integração e a coordenação, assim como o estímulo do autoconhecimento e a interação grupal, do exercício da memória associativa, da memória visual, da atenção, da linguagem, dos conhecimentos gerais e da lógica. Assim daremos início às seguintes atividades:



- Ensaio de peças de teatro para apresentação nas épocas festivas e atuação noutras instituições
- Música (aulas de cavaquinho e guitarra);
- Aulas de informática A utilização da informática, e da Internet em particular pelos idosos, pode abrir novas possibilidades de contato com outras pessoas e realidades, nomeadamente aos idosos que por vários motivos têm dificuldade de locomoção.

### Ginástica Moderada

Existem cada vez mais evidências científicas apontando para o efeito benéfico de um estilo de vida ativo na manutenção da capacidade funcional e da autonomia física durante o processo de envelhecimento, o que só por si justifica a grande adesão da população mais idosa à ginástica moderada.

Assim, em 2021 vamos manter esta atividade, que assume um importante papel na vida dos mais

## Almoço/Convívio de Natal

Vamos promover/apoiar a realização de um almoço de Natal, com o grupo de ginástica moderada e o grupo "Gerações" como forma de promover a interação social.

### Universidade Sénior

Porque acreditamos nunca ser tarde demais para aprender, existem hoje várias universidades seniores um pouco por todo o país, que permitem aos cidadãos maiores de 50 anos, dedicar-se a algo que por algum motivo nunca antes tiveram oportunidade de aprender.

Através de várias disciplinas, poderão aprofundar os seus conhecimentos em áreas de enorme importância na atualidade (como informática e tecnologias da informação), aprender novas línguas, e mergulhar em temas culturais, como história, arte, etc.

Em 2021 está prevista a criação de uma Universidade Sénior na freguesia, dedicada aos cidadãos seniores, um espaço de lazer e de aprendizagem ou reciclagem de matérias de interesse cultural e artístico, acessível a todos aqueles que desejam continuar ativos.

# Feira "Model Look"

Um evento de um dia, com cabeleireiros, manicura e pédicure, workshops de nutricionismo, entre outras atividades, num espaço com música e animação. Prevê-se que o evento na Picheleira, em maio.

# **ACTIVIDADES ECONÓMICAS**

# Comércio Local

Apostamos na promoção do comércio local com campanhas de sensibilização para que os moradores da freguesia comprem no comércio de bairro. Para isso, realizaremos campanhas de marketing dirigidas a diferentes públicos-alvo através do boletim e de flyers. Ao mesmo tempo, as campanhas de distribuição de sacos de papel e têxtil pelo comércio local contribuem para um pequeno apoio ao mesmo e para essa mesma sensibilização.

### Mercado da Picheleira - "Mercado Alfacinha"

Perante o declínio da maioria dos Mercados devido à existência de grandes superfícies comerciais, cumpre-nos recuperar, invertendo esta tendência com a contínua valorização do comércio tradicional nestes edifícios.

Os mercados trazem vida aos lugares urbanos e favorecem a criação de sinergias entre agentes e a comunidade, constituindo experiências únicas de compras e sociabilização, atraem consumidores e empreendedores e geram fluxos de pessoas que animam os espaços,

Em 2021 vamos continuar a apostar na revitalização do Mercado Alfacinha, promovendo várias iniciativas no local e campanhas de divulgação das ofertas do mercado, através de:

- Edição de brochuras e desdobráveis.
- Promoção patrocinadas via Facebook.
- Promoção de eventos pontuais, com o objetivo de atrair os residentes da freguesia, bem como de visitantes de outros locais.

## Gabinete de Apoio ao Comércio Local

Daremos continuidade a este apoio, desenvolvendo workshops, aconselhamento jurídico e interface com a Associação de Comércio de Lisboa para divulgação e apoio nos programas de financiamento de atividades e remodelação de infraestruturas comerciais que esta Associação oferece.

### **Feiras Temáticas**

As feiras constituem, na sua génese espaços de troca comercial. Na atualidade estas manifestações perderam parte do seu protagonismo económico, ganhando em contrapartida em valor cultural e social. São disso exemplo as feiras temáticas de matriz marcadamente urbana que se desenvolvem mais ou menos de forma espontânea em todas as cidades do mundo ocidental e que na sua estrutura,



caráter temporário e público específico, fogem do esquema tradicional de realização das feiras municipais ou de outros programas comerciais.

As feiras constituem, por excelência, espaços de encontro, troca e interação humana, em suma espaços de sociabilidade, pelo que a aposta na sua realização na freguesia, tem o propósito de, implementar dinâmica e revitalização urbana, assim como valorizar a dimensão cultural que lhes está subjacente.

Por estes considerandos, em 2021 está programada a organização de feiras de antiguidades e artesanato, na zona da Picheleira e junto à Mata da Madre Deus.

# **CULTURA**

"Cultura é todo aquele complexo que inclui o conhecimento, as crenças, a arte, a moral, a lei, os costumes e todos os outros hábitos e capacidades adquiridos pelo homem como membro da sociedade". O que nos remete a nós, Autarquia, para uma responsabilidade acrescida, cuja pretensão é a ascensão dos valores e costumes dos nossos fregueses a um patamar de qualidade e variedade elevadas, no que concerne às iniciativas propostas.

Com a dinâmica atualmente apresentada pelo Teatro Ibérico com a companhia residente, João Garcia Miguel; o desenvolvimento da presença da Ar.Co na freguesia; as classes de ballet, guitarra clássica e violinos que a freguesia tem há vários anos, constatamos que, de facto, somos uma das freguesias de Lisboa com uma agenda cultural ampla, criativa e dinâmica.

A Ar.Co nasceu em 1973 como escola de arte independente dedicando-se à experimentação, à formação e à divulgação das artes e disciplinas da comunicação visual. As suas principais áreas de formação – Desenho, Pintura, Fotografia; Joalharia; Cerâmica; Ilustração/Banda Desenhada; Cinema/Imagem em movimento; História e Teoria da Arte; Projetos Individuais e multidisciplinares – contribuem para uma oferta que se traduz, quer num treino completo, profissionalizante e competitivo, quer em oportunidades pontuais de sensibilização ou reciclagem, não descurando as dimensões de aprendizagem técnica e de experiência terapêutica, tendo capacidade par acolher cerca de 400 alunos.

A par da formação e como parte integrante desta, o Ar.Co promove encontros e conferências com especialistas numa vasta gama de áreas, realiza exposições públicas incidindo sobre a produção



escolar e, ciclicamente, sobre a produção nacional e internacional de uma ou várias das suas áreas disciplinares.

# Mais Projetos - Mais Teatro - Mais Música

No ano de 2021 vamos continuar a desenvolver iniciativas e parcerias para a realização de diversos espetáculos e apoiar o Teatro Ibérico na apresentação de novos espetáculos. Estes continuarão a ter uma vertente de disponibilização de convites gratuitos para a população da Freguesia.

Continuaremos a procurar novas parcerias na área cultural na cidade de Lisboa, para que os nossos fregueses possam usufruir de um maior leque de atividades atualmente existentes. Não obstante, é nossa pretensão enfatizar o que de melhor existe na Freguesia do Beato, dando-lhe destaque através de parcerias com coletividades e entidades sediadas na nossa área, traduzidas por presenças em iniciativas e cooperação na execução das mesmas.

### Encontro de Concertinas do Beato

Como vem sendo hábito, é nossa pretensão implementar novas ideias, enriquecendo a nossa freguesia no âmbito cultural, promovendo a partilha de tradições e costumes, cada vez mais perdidos no tempo e/ou nas aldeias de onde são originários. Após o grande êxito das anteriores edições que tiveram a participação de centenas de pessoas, iremos realizar a terceira edição deste festival durante o ano de 2021, dado não ter sido possível a sua realização em 2020.

Engrandecer a "nossa terra" e dar a conhecer a cultura de um povo escondido e esquecido por detrás das serras é o objetivo fulcral desta iniciativa – quando as vozes se levantam e as concertinas tocam, toda a gente acorda e vem para a rua admirar os seus lindos toques que nos enchem de alegria.

Ao ouvirmos estes tocadores de concertina, possibilitamos à população recordar os tempos antigos em que os rapazes pegavam na concertina às costas e lá iam de terra em terra para "fazerem o baile", pois este era, muitas vezes, o seu único divertimento. As raparigas ao ouvirem o tocador juntavamse no terreiro ou no adro da capela com os rapazes e faziam uma grande festa.

Só assim, com o recordar de outros tempos, se elevam os valores e costumes, tradições vincadas numa infância que já não volta.



### Festival Nacional de Folclore

Vamos continuar a apoiar o Festival Nacional de Folclore, que todos os anos é organizado pela Associação Sócio Cultural, Recreativa e de Melhoramento de Faifa, como forma de levar a cultura popular portuguesa aos residentes na freguesia.

### Procissões

Continuaremos a manter o apoio à concretização das várias procissões que anualmente decorrem na freguesia, cuja organização é da responsabilidade das Paróquia de S. Bartolomeu do Beato e do Espírito Santo na Picheleira.

# Dia da Família

Por forma a celebrar este dia tão importante, o evento que tem como objetivo proporcionar à população vivências partilhadas em família. Revestindo-se de um âmbito sociocultural, a presente iniciativa pressupõe o convívio entre famílias recenseadas na Freguesia do Beato.

Para um dia diferente, pretende-se criar um ambiente de convívio e boa disposição, num espírito de aventura e familiar.

### Dia do Vizinho

A celebração deste dia visa promover o convívio e a sociabilização entre os vizinhos.

Conhecer os vizinhos ajuda à coesão social, a uma melhor vida em conjunto e cria novos laços de solidariedade entre as pessoas.

### Cinema ao Ar Livre

Em qualquer noite de Verão, o Cinema ao Ar Livre é sempre uma proposta aprazível, traduzida num serão bem passado, em família ou entre amigos.

O Cinema ao Ar Livre é um dos eventos mais recentes na nossa Freguesia; é um grande espetáculo para todos! Nos anos transatos, mostrou ser uma boa aposta cultural. Assim sendo, vamos delinear estratégias para promover à população em geral, um a dois dias de cinema, na Mata da Madre de Deus, um ex-líbris da freguesia.



## Vídeo Mapping no Terreiro do Paço

Vídeo mapping ou mapeamento de vídeo é uma técnica que consiste na projeção de vídeo em objetos ou superfícies irregulares, tais como estruturas de grandes dimensões, fachadas de edifícios e estátuas. Pode-se dizer que há uma reconstrução do espaço real existente através da adição de espaço virtual.

Com esta técnica, os artistas podem produzir dimensões extra, ilusões óticas e noções de movimento em objetos estáticos surgindo a oportunidade de criação de narrativas audiovisuais através da combinação ou desencadeamento de vídeo com áudio.

Verifica-se que a tecnologia e a inovação estão bem patentes nesta iniciativa da Câmara Municipal de Lisboa enquanto entidade promotora e a decorrer no Terreiro do Paço onde a Freguesia do Beato quer estar presente, colocando ao dispor da população transporte para o efeito.

### Promoção cultural

Uma das iniciativas mais requisitadas pela população são as idas ao teatro. É nosso intuito corresponder a esta expetativa, preferencialmente, no âmbito da comédia, na medida em que rir é uma boa forma de encarar as vicissitudes com que nos deparamos no dia-a-dia.

De referir que se pretende um espetáculo grandioso, que revisita o humor e a arte de ser português, características bem vincadas no Teatro de Revista numa viagem ao Portugal de hoje, com todos os seus "heróis", fantasmas e hilariantes situações e equívocos, onde, inúmeras vezes, a população se revê.

# DESPORTO / MOVIMENTO ASSOCIATIVO

Acreditamos que hábitos de vida saudável se proporcionam através de rotinas e iniciativas promovidas pela Junta e encarado como lema de vida por parte da população.

As propostas abaixo descritas potenciam a aproximação dos fregueses ao Desporto, bem como são o mote para dar visibilidade e enfatizar o valor que têm as nossas coletividades e entidades enquanto instituições de formação desportiva e cívica, no seio de crianças, jovens e adultos, ou seja, criam impacto na população em geral. Este último aspeto remete-nos para as parcerias a efetuar com as mesmas, na procura da concretização dos objetivos a que nos propomos para este âmbito.



# Promoção da Atividade Física

A atividade física é fundamental para todos, independentemente da idade e, quando combinada com uma alimentação saudável, é possível garantir um corpo saudável e um grande bem-estar físico. Proporciona, inequivocamente, uma alta qualidade de vida, uma vez que ajuda a manter uma boa saúde mental e corporal, em qualquer idade, desde que praticada regularmente.

As iniciativas inerentes á *Promoção da Atividade Física no Beato* proporcionam, diariamente, a sociabilização e troca de valores e de ideais, bem como a aprendizagem e melhoramento das capacidades coordenativas e motoras da população em geral.

Não obstante, as *Caminhadas no Beato* representam uma atividade que tem como objetivo a promoção de hábitos e estilos de vida saudável na Freguesia do Beato, abrangendo-se diversas faixas etárias da população.

Para além da prática de exercício físico promovida pela Caminhada, esta é também uma forma interessante de conhecer todos os pontos-chave da Freguesia, relembrando, também, caminhadas de outrora.

Esta atividade é desenvolvida num contexto de promoção de uma filosofia de "Envelhecimento Ativo e Saudável" junto da população sénior da Freguesia do Beato, pretendendo-se combater algum isolamento e solidão.

### Lisboa Vai ao Parque

O Programa Lisboa Vai ao Parque é desenvolvido numa parceria da Junta com a Câmara Municipal de Lisboa e Movimento Associativo Local, expressado através de diversas atividades lúdico-desportivas e gratuitas na Mata da Madre de Deus, nomeadamente, Jogos tradicionais, Judo, Karaté, gincanas de bicicleta, música, desportos com bola, rastreios de saúde, atividades com cavalos e "segways", pinturas faciais e modelagem de balões, entre outras.

Esta iniciativa pretende promover a utilização e visibilidade dos espaços verdes da freguesia, proporcionando atividades ao ar livre e estilos de vida saudáveis.

Realçar que dinamiza o Movimento Associativo Local, com o intuito de "trazer para fora de portas" o que de melhor se desenvolve na nossa freguesia. Isto permite que coletividades e/ou entidades se tornem visíveis à população, enfatizando o interesse pela prática de alguma das atividades realizadas no âmbito do programa, as quais se encontram ao dispor da população para posterior inscrição.



### Jogos da Freguesia

Os Jogos da Freguesia procuram ser um catalisador do desenvolvimento do Movimento Associativo, inerente a uma atividade deveras importante e que acarreta todo um espírito desportivo, inclusivo, de *fair-play* entre jogadores em competição, bem como entre as coletividades ou entidades que estes representam.

Proporcionam-se momentos de convívio e interação entre coletividades / entidades, bem como visibilidade às mesmas e os seus "campeões", e não só, decorrendo esta iniciativa sempre com apoio da Junta de Freguesia.

### Espaço Ideias

As coletividades e entidades sediadas na freguesia do Beato têm uma importância extrema, no que se refere à disponibilidade e sensibilidade que a autarquia demonstra e, particularmente, o Pelouro do Desporto e Movimento Associativo no apoio às iniciativas que as mesmas pretendem desenvolver. Assim, continuaremos a apoiar as aulas de Zumba promovidas pela Associação A Mula da Vila Dias, bem com a Formação de Cadetes e Infantes respeitante ao Corpo de Bombeiros Voluntários do Beato, com a cedência de espaço.

A atividade de Yoga, que começou a dar os primeiros passos durante o ano de 2013 no Espaço Ideias, está, neste momento, completamente integrada na realidade da freguesia, com ações a serem desenvolvidas tanto no Espaço Ideias como no Polidesportivo da Madre de Deus, no sentido de captar mais praticantes para a modalidade fortalecendo a sua implementação. Nesse sentido, desenvolveremos com os responsáveis da atividade, o planeamento de Workshops durante o ano de 2021, bem como a integração da modalidade em iniciativas promovidas pela Junta, com o intuito de continuar a captar novos praticantes com vista ao reforço da sua implementação.

Está em desenvolvimento a atividade de Krav Maga no Espaço Ideias, a qual continuará durante o ano de 2021 a ser mais uma das atividades em crescimento.

Shorinji Kempo é uma das atividades com maior longevidade na Freguesia do Beato, sempre com um considerável número de praticantes, o que demonstra a importância de continuar a apostar nesta e noutras atividades desportivas neste espaço.



## Olisipiadas

Depois do sucesso obtido nas anteriores edições das Olisipiadas, durante o ano de 2020, os Pelouros de Desporto e Educação vão continuar a trabalhar em parceria, com o intuito de promoção e apoio das Olisipiadas na cidade de Lisboa.

Os referidos pelouros irão reforçar a articulação com as Coletividades e com os Agrupamentos de Escolas, de modo a procederem a uma maior inscrição de crianças e jovens da nossa freguesia, nas diversas modalidades desportivas em competição.

Relativamente às coletividades, pretende-se aumentar o número de participantes; no que se refere às escolas da freguesia, o objetivo é trazer também para dentro das escolas momentos das Olisipiadas. Assim, poderemos vincar duma forma mais assertiva a participação da nossa freguesia neste programa.

O sucesso já atingido nesta iniciativa, é bem demonstrativo do valor fundamental contido na sua essência, pelo que devemos continuar com a promoção de comportamentos de vida saudável e ter esta iniciativa como catalisador para a promoção da prática desportiva das crianças e jovens no Beato, sendo nesta medida uma iniciativa também educacional, pelo que o pelouro da Educação continuará a estar envolvido na atividade.

# **EDUCAÇÃO**

Sendo a Educação um dos pilares da nossa sociedade, esta Autarquia confere-lhe um lugar de destaque, criando cada vez mais respostas face às necessidades educativas existentes na Freguesia, tal como sucedeu durante este ano, fortemente influenciado pelas questões da pandemia de Covid-19. Queremos dar continuidade à estreita ligação existente entre os Agrupamentos de Escolas e esta Autarquia, potenciando os atuais recursos e melhorando o leque de atividade educativas. É nossa prioridade desempenhar um papel ativo para que as nossas escolas sejam instituições com uma oferta educativa, de formação e inclusão social de excelência, dotando as mesmas sempre que possível, de todos os materiais e ferramentas para o bom desenvolvimento das atividades, tais como os materiais específicos de higiene e limpeza, materiais de utilização corrente e de farmácia, materiais lúdicos e desportivos, bem como as pequenas reparações básicas, necessárias quer nas Escolas Básicas quer nos Jardins-de-Infância.



Na receção ao novo ano letivo, procederemos á oferta aos alunos de material escolar, por forma a garantir que todos terão as melhores condições no início de mais um ano letivo, de poderem usufruir sem entraves, dos ensinamentos presentes no nosso sistema de ensino, nomeadamente nas escolas de 1º ciclo.

Depois da concretização da obra na Escola EB1 Eng.º. Duarte Pacheco na Picheleira, que se encontra de momento com alguns pontos a retificar, vamos continuar a lutar pelas obras integrais na Escola Luís António Verney, cuja responsabilidade de realização ultrapassa a nossa esfera autárquica. Está elaborado um projeto de requalificação desde 2011, que cumpre os objetivos da escola e da JFB, visto prever entre outras funcionalidades, um auditório e um pavilhão que servirão também a comunidade.

No âmbito das atividades a serem realizadas, bem como as melhorias que tencionamos levar a cabo apresentamos as seguintes ações:

# Atividades de Animação e Apoio à Família (AAAF) e Componente de Apoio à Família (CAF) - Período Letivo e Interrupções Letivas

A Junta de Freguesia do Beato tem a responsabilidade de dar continuidade às atividades da AAAF/CAF nas nossas escolas. Estas têm como objetivo não só proporcionar um espaço de segurança e bemestar, em que se privilegie momentos lúdicos, espontâneos e a livre-escolha, mas também dar um suporte às famílias cujo trabalho as impossibilita de ir buscar os filhos dentro do horário escolar regular.

Relativamente ao planeamento de atividades para o ano de 2021 no que respeita às AAAF, estas englobam atividades com temáticas diferenciadas a cada dia da semana. Iremos trabalhar a expressão plástica, o inglês, as atividades desportivas e a expressão corporal.

No que diz respeito à CAF, esta engloba diversas ações de caráter lúdico-pedagógicas focadas nas datas comemorativas, como por exemplo: Marchas Populares de Lisboa, Dia da Criança, Magusto, Dia da Alimentação, 25 de Abril, entre outras.

Procuraremos que as atividades propostas para estas mesmas datas sejam trabalhadas com técnicas de abordagem diferenciadas, criativas e apelativas de forma a dotar as nossas crianças de ferramentas que as motivem a participar ativamente nas atividades propostas, contribuindo assim para o seu desenvolvimento integral e sempre que possível em articulação e com o contributo quer da Escola e quer das AEC's.



A Junta de Freguesia do Beato tem atualmente 3 AAAF e 3 CAF:

#### AAAF

- Jardim de Infância do Beato (Manutenção Militar)
- Jardim-de-infância da Madre de Deus
- Jardim-de-infância do Beato Eng.º Duarte Pacheco

### CAF:

- Escola EB1 do Beato (Manutenção Militar)
- Escola EB1 da Madre de Deus
- Escola EB1 Eng.º Duarte Pacheco

Atualmente as AAAF/CAF têm em cada escola, uma sala autónoma para o desenvolvimento das suas próprias atividades. Na Escola EB1 do Beato temos duas salas no piso térreo que permitem um maior aproveitamento quer do espaço exterior quer da proximidade do portão de saída da escola. Na Escola EB1/JI Eng.º Duarte Pacheco possuímos uma sala igualmente no piso térreo junto à sala de JI que permite uma proximidade com a Educadora, trabalhando sempre em concordância e sintonia.

Na Escola EB1/JI da Madre de Deus, temos também duas salas totalmente equipadas, num espaço que servia anteriormente como casa do guarda deste estabelecimento, tendo sido possível a passagem da mesma para a Autarquia, a mesma foi intervencionada de forma a corresponder às necessidades que as AAAF/CAF apresentam.

### Férias temáticas

Nas férias escolares, a AAAF e a CAF estão a funcionar em pleno e durante todo o horário escolar oferecendo diversas atividades lúdicas. Neste período e durante o ano de 2021, queremos proporcionar às crianças um conjunto de ações diferenciadas tendo em conta a sua faixa etária, potenciado competências individuais e sociais. Através das atividades realizadas, queremos igualmente desenvolver as temáticas da motricidade fina ou do conhecimento cromático, bem como os valores da sociabilidade, abordando de forma criativa as mais variadas temáticas.

Assim, nos períodos de interrupções letivas serão proporcionadas experiências enriquecedoras e estimulantes, nomeadamente: visitas exteriores, atividades de expressão plástica e corporal, culinária, entre outras.



### Espaço Jovem

O Espaço Jovem é um projeto da Junta de Freguesia do Beato criado de raiz para os jovens do 2.º e 3.º ciclo desta Freguesia, estando em pleno desenvolvimento desde 2012. Este projeto foi pensado para dar resposta às necessidades daqueles que findo o horário escolar não tinham qualquer apoio ao nível escolar e social.

Os jovens estão a aderir massivamente às propostas apresentadas na área da educação, estudo e aprendizagem neste espaço e cada vez mais temos sentido a procura por parte dos mesmos e dos seus Encarregados de Educação. Neste sentido, no ano letivo 2020/2021, a Autarquia continuará neste espaço a acolher 75 jovens, divididos por 5 salas, onde usufruem de atividades de acompanhamento ao estudo (explicações e acompanhamento em trabalhos de casa e estudo para os exames), e atividades lúdicas e pedagógicas nas interrupções escolares.

### Projeto Intervir

O Projeto Intervir na Freguesia do Beato, sendo atualmente competência própria, tem como objetivo principal prevenir e corrigir comportamentos desajustados junto das crianças, prevenindo alguns dos fenómenos crescentes e preocupantes na sociedade atual.

A prevenção deverá iniciar-se desde cedo, abrangendo a totalidade do meio envolvente da criança, tendo em conta o seu desenvolvimento e equilíbrio. Desta forma, privilegiámos a família, a escola, os professores e a comunidade local enquanto elementos cruciais à intervenção, uma vez que interagem entre si, no desenvolvimento e manutenção de fatores protetores para as crianças.

A intervenção é efetuada em contexto escolar, nas escolas de 1.º Ciclo da Freguesia do Beato, através de atividades lúdico pedagógicas, treino de competências pessoais e sociais, dinâmicas de grupo e debates.

### Ensino Articulado

### Aulas de Violino e Violoncelo

Iremos dar continuidade ao apoio prestado por esta Autarquia ao Agrupamento de Escolas Luís António Verney na sequência das aulas de violino e violoncelo, através de pequenos apoios para aquisição de novos instrumentos contribuindo para a formação pessoal e artística de todos os alunos, independentemente das condições socioecónomicas das famílias.

### Aulas de Teatro e Dança



Durante a preparação do novo ano letivo, mais uma vez, o Agrupamento Luís António Verney lançou um desafio à Junta de Freguesia para a constituição de uma parceria, que um pouco à semelhança do ensino articulado da música e numa vertente de Escola Artística, pretende alargar o leque e estendê-lo á dança e ao teatro.

### Conselhos Gerais de Agrupamentos

O Conselho Geral é o Órgão de Direção estratégica responsável pela definição das linhas orientadas das atividades do Agrupamento de Escolas, assegurando a participação e representação da comunidade educativa. Este Conselho é composto por representantes do pessoal docente e não docente, representantes dos Encarregados de Educação, representantes das Autarquias e representantes da comunidade local.

Nestas reuniões são debatidos vários assuntos pertinentes ao bom funcionamento do Agrupamento e das suas atividades, entre as quais se destacam:

- Eleger o respetivo presidente, de entre os seus membros;
- ➤ Eleger o diretor, nos termos dos artigos 21.º a 23.º do decreto lei n.º 75/ 2008;
- Aprovar o projeto educativo e acompanhar e avaliar a sua execução;
- Aprovar o regulamento interno do agrupamento de escolas;
- Aprovar os planos anuais e plurianuais de atividades;
- Apreciar os relatórios periódicos e aprovar o relatório final de execução do plano anual de atividades;
- > Aprovar as propostas de contratos de autonomia;
- Definir as linhas orientadoras para a elaboração do orçamento;
- Definir as linhas orientadoras do planeamento e execução, pelo diretor, das atividades no domínio da ação social escolar;
- Aprovar o relatório de contas de gerência;
- Apreciar os resultados do processo de autoavaliação;
- Pronunciar -se sobre os critérios de organização dos horários;
- Acompanhar a ação dos demais órgãos de administração e gestão;
- Promover o relacionamento com a comunidade educativa;
- Definir os critérios para a participação da escola em atividades pedagógicas, científicas, culturais e desportivas.



A Junta de Freguesia do Beato, enquanto elemento essencial, irá continuar com a sua participação ativa nos Conselhos Gerais dos Agrupamentos das Escolas EB 2/3 das Olaias e da Escola EB 2/3 Luís António Verney, dando sempre o seu contributo para o bom desenvolvimento de todas as atividades.

### Protocolos com Agrupamentos

Com as novas competências que as Juntas de Freguesia assumiram aquando a delegação das mesmas por parte da Câmara Municipal de Lisboa, esta Autarquia definiu que algumas destas continuariam sob gestão dos Agrupamentos de Escolas, transferindo as verbas correspondes às rubricas definidas em protocolo.

Assim damos continuidade ao trabalho desenvolvido, não ficando este prejudicado pelas mudanças de competências.

Todos os anos letivos este protocolo é revisto, levando o mesmo a reunião de Executivo para sua aprovação e apresentado aos Agrupamentos para que estes validem o respetivo documento.

### Clubes de Mar

No âmbito do Programa da Câmara Municipal de Lisboa – "Clubes de Mar", que pretende dar a oportunidade aos jovens do 2º e 3º ciclo de ensino que tenham tido como atividade curricular do 1º ciclo a natação, a possibilidade de praticarem remo e vela, fazendo uso das potencialidades que o Rio Tejo oferece à cidade e os seus habitantes.

A Junta de Freguesia do Beato irá prestar novamente apoio ao nível do transporte dos alunos da Escola Luís António Verney até ao local das aulas na Doca de Alcântara. Esta iniciativa já vai na sua 5.ª edição contando com o apoio a nível dos transportes em todas as edições.

### Dia Mundial da Criança

O Dia Mundial da Criança será como tem vindo a ser ao longo dos anos, um dos pontos altos do Ano Letivo. A Junta de Freguesia do Beato irá celebrar esta data, em parceria com as Escolas Básicas, Jardins de Infância, AAAF e CAF apresentando um conjunto de iniciativas didáticas e lúdicas em diversos espaços da Freguesia, tendo como foco principal a Mata da Madre de Deus e a Picheleira.



# JUVENTUDE

Pretende-se que o *jovem* defina a sua personalidade duma forma sustentada, fomentada nos hábitos, rotinas e tradições inerentes à sociedade em que se insere. É também objeto de construção da sua personalidade, a intencionalidade dos seus atos, das suas escolhas, das suas ambições, desejos e necessidades. Estes jovens são *os adultos de amanhã*, aos quais devemos, também, o direito ao lazer e ao entretenimento. Por conseguinte, as iniciativas propostas para o ano de 2021, para esta população alvo, devem conter todos estes aspetos.

### Semana da Juventude

A Semana da Juventude pretende-se que seja atrativa e que vá ao encontro das expetativas dos jovens. Esta iniciativa será desenvolvida através de encontros, debates/tertúlias sobre vários assuntos destinados a alunos que frequentem o 8º e/ou 9º ano das Escolas da Freguesia e "Espaço Jovem"; e atividades de entretenimento no âmbito da atividade desportiva.

Trata-se de uma proposta eclética e diversificada, na medida em que abrange vários âmbitos, numa simbiose multidisciplinar.

### Cidadania e Participação para a Juventude

Iremos criar um Banco de Voluntários Jovens do Beato, como forma de chamar os jovens da Freguesia a desenvolver e participar em projetos na comunidade local, para que adquiram uma cultura de participação cívica cada vez mais ativa.

Daremos igualmente apoio ao associativismo jovem e à criação de Associações de Jovens, como meio de incentivar o associativismo e dar voz à juventude do Beato. Iremos criar assim, um programa de formação para a *Cidadania e Participação Política*, através de ações nas Escolas do Beato para os Alunos do 2º e 3º ciclos, sensibilizando-os para a importância da participação na vida pública e em democracia, incluindo o Direito ao Voto.

Iremos proporcionar aos nossos jovens uma visita à Assembleia da República, para que conheçam a "Casa da Democracia" e percebam a importância daquele espaço.

### "O Beato do Futuro"

Vamos lançar um concurso destinado aos jovens da Freguesia, com idades compreendidas entre os 10 e os 25 anos, motivando-os a apresentar projetos para o desenvolvimento da nossa freguesia e incentivando-os a fazerem parte da tomada de decisão a nível da comunidade da qual fazem parte.



Tendo como base o Orçamento Participativo da Câmara Municipal de Lisboa, queremos que os jovens apresentem os seus projetos, e que em consonância com o regulamento a apresentar, serão postos a votação. Aquele que reunir o maior número de votos terá um apoio à sua implementação.

### Concurso de Fotografia

Aproximar os jovens do Beato, é um objetivo central da Junta de Freguesia. Por conseguinte, iremos realizar um concurso de fotografia, destinado aos jovens e subordinado ao tema do Património de Interesse Cultural da Freguesia. Este concurso irá reger-se mediante um regulamento de participação e assinatura de um termo de cedência dos Direitos de Autor das fotografias, para que posteriormente esta autarquia possa organizar uma exposição com o material fotográfico do concurso.

### "Peddy Papper Avós e Netos"

Vamos promover a realização de um "Peddy Papper" na Freguesia entre Avós e Netos, para que através das vivências e experiências dos mais velhos possa ser feita a passagem de testemunho, incutindo nos mais jovens o gosto pela descoberta da história da Freguesia e dos seus pontos de interesse patrimonial e cultural da mesma.

Promover as atividades intergeracionais e sensibilizar para a preservação do espaço público, fazem parte do objetivo deste evento.

### Casa da Juventude

A Junta de Freguesia do Beato, enquanto Entidade Promotora do Projeto Sementes a Crescer, aposta na continuidade das valências existentes no espaço, agora que o Programa Escolhas findou.

Temos procurado em conjunto com os parceiros do Projeto, encontrar soluções e metodologias que permitam uma resposta eficaz aos desafios que se vão apresentando, tendo sido possível obter um acordo com a CML, para o desenvolvimento de uma parceria que continue a dar resposta, às necessidades da população envolvente.

Neste espaço apoiamos crianças, jovens e famílias carenciadas através de atividades lúdicas e pedagógicas, revestindo-se o mesmo de grande importância para a Comunidade abrangida pelo mesmo.

Enquanto entidade responsável pelo espaço, procuraremos dar sempre resposta, dentro das competências que nos são atribuídas, às solicitações por parte da Equipa Coordenadora do projeto,



nomeadamente ao nível, dos encargos com renda, comunicações e instalações, incluindo a manutenção das mesmas, apoio a nível de material de higiene e limpeza, farmácia, de utilidade doméstica, bem como materiais pedagógicos e lúdicos.

Após a obtenção do referido acordo através de um CDC entre a Câmara Municipal de Lisboa e a Junta de Freguesia do Beato e no seguimento do enunciar dos objetivos gerais/específicos do Projeto de Desenvolvimento Local para a Casa da Juventude, foi possível definir as atividades que se consideram pertinentes para o desenvolvimento deste Projeto sociocomunitário, a ter lugar durante o ano de 2021:

- · Assembleias Comunitárias;
- Programa de Vinculação Parental (com especial enfoque nos casais pertencentes à faixa etária dos 16-21 anos);
- Dinamização de Oficinas e Cursos/Ateliês de Resposta às necessidades e interesses da comunidade (Alfabetização/Leitura/Escrita/TIC);
- · Formação de Mediadores e Facilitadores Locais;
- Espaços de encontro para ocupação dos tempos livres;
- Apoio ao Desenvolvimento de Projetos;
- Animação e Criação de Ludoteca;
- Animação do Espaço C3 Jovem/Dinamização diária do Espaço C3;
- Implementação de Gabinete de Apoio Integrado;
- Formação e capacitação de Técnicos (as);
- Espaço Pedagógico/Educativo (Apoio ao Estudo, Atividades Artísticas);
- Implementação de Espaço de Apoio ao Associativismo;
- Balcão de Empregabilidade (articulação com a Rede EFE e com a Redemprega Lisboa);
- Criação de um Conselho de Gestão (a ser definido entre as entidades parceiras que integrarem o consórcio com a função de agilizar o modelo de cogovernação decidido por este)



 No âmbito do GABIP e sua programação em parceria com o Grupo de Ação Local pretende-se promover a construção de plano estratégico desenvolvimento local

# ESPAÇO PÚBLICO / ESPAÇOS VERDES

Seguindo a linha de ação, pela qual nos temos vindo a pautar, continuaremos a proceder à revitalização dos espaços públicos, transformando zonas expectantes em espaços agradáveis e úteis, tanto com novos espaços de estadia para usufruto da população, como com pequenos parqueamentos enquadrados na paisagem e necessidade do local.

Continuaremos a manutenção dos pavimentos pedonais, com a metodologia que tem sido seguida aos longos dos últimos anos, o que permite que o Beato não apresente irregularidades nas calçadas. Continuaremos a cuidar da estética do Beato com a colocação pilaretes, mobiliário urbano e bancos de estadia.

Continuaremos a apostar na melhoria do espaço publico através de:

- Concretização da requalificação das imediações do terminal do 742, que terá na sua conceção a preocupação de enquadramento com a estrutura verde á sua volta, aplicando soluções de permeabilidade, drenagem e mobilidade inclusiva;
- Implementação de Medidas de Acalmia de Tráfego nas vias de acesso à Escola Luís António Verney, Escola Engº. Duarte Pacheco e Escola EB1 do Bairro da Madre de Deus
- Qualificação do Espaço Verde e Criação de um Jardim na Rua Nova Grilo;
- Qualificação do Miradouro da Rua José Alves;
- Requalificação do espaço exterior à entrada do Campo de Jogos do Vitoria Clube de Lisboa;
- Implementação de uma Área para Estadia na Rua da Fábrica de Tecidos Lisbonenses;
- Repavimentação de várias artérias da freguesia;
- Continuaremos a pressionar a CML na requalificação de artérias fundamentais como são exemplo a Calçada da Picheleira, ou a Calçada do Duque de Lafões.

### Mata da Madre de Deus

No âmbito da revitalização dos espaços públicos serão replantados e requalificados todos os canteiros da Mata da Madre de Deus que pelo seu estado de conservação assim o exijam. Haverá a substituição progressiva de paliçadas de madeira que com os anos, ficam em mau estado de



conservação e partem-se frequentemente. Na pista inferior da Mata onde esta se liga à Calçada de Santa Catarina, haverá a colocação de uma camada de betuminoso, semelhante ao que foi feito na pista superior para um uso mais polivalente. Esta colocação terá um enorme cuidado na medida de se impermeabilizar o menos possível os solos. Haverá a plantação de mais árvores, conforme o plano de reflorestação previamente definido com a CML.

Depois dos estudos prévios de intervenções iremos proceder à requalificação do Miradouro da Rua José Alves, tendo por base o projeto desenvolvido pela UIT/CML e através de PDC com a CML.

No Bairro do Grilo, na Rua da Quinta da Aduela existem espaços que serão requalificados no decorrer do próximo ano, com soluções expeditas de mobilidade pedonal.

Haverão plantações de novas árvores na Rua D. Tomás de Melo Breyner, Carlos Botelho e Rua D. José de Bragança.

Na Rua Carlos Botelho, será contínua a requalificação do espaço público em conjunto com os moradores.

Após ativação de novo Protocolo de Delegação de Competências da CML para concretizar a obra que se encontra em fase de projeto, será requalificada a área de entrada do Campo do Vitória Clube de Lisboa na Picheleira.

Depois do investimento na colocação de sistemas de rega em vários espaços verdes na Picheleira, automatizando a rega, de forma a poder requalificar melhor os espaços, permitindo uma escolha mais larga de espécies de flores a colocar, e garantindo que os espaços fiquem verdes durante todo o ano, incluindo nos meses quentes de Verão, é o que pretendemos em 2021.

Espaços da Rua Carlos Botelho e floreiras dos Bairros Municipais da Rua João Nascimento Costa e Carlos Botelho serão mantidas pela Associação de Moradores, mediato acordo com a JFB, á semelhança do último ano.

## Iluminação Pública

Lamentavelmente a substituição dos candeeiros no Bairro da Madre de Deus ainda não se encontra concluída, a Junta irá acompanhar esta obra que se começou a desenvolver durante o ano 2018, e que previsivelmente terminaria em 2019, mas que se prevê terminar em 2021. Sem qualquer dúvida esta é uma obra fundamental por forma a dar resposta às várias situações comtempladas nesta substituição. Haverá ainda a correção de algumas situações de iluminação pública, já reportadas pela Junta de Freguesia ao DIP/CML.



Não sendo nossa competência, mas constituindo uma preocupação, daremos continuidade às rondas mensais pela Freguesia de modo a dar indicações à CML de várias ocorrências no âmbito da iluminação pública.

### Rede Viária

Acompanharemos de perto a empreitada municipal de repavimentações de ruas, de forma a ter mais zonas comtempladas para além das que já estão previstas em Plano.

Faremos a manutenção da sinalização horizontal e vertical, como tem sido hábito nos últimos anos.

Vamos continuar a executar o projeto da JFB de colocação de passadeiras sobre-elevadas em várias artérias da freguesia, executar a proteção da aproximação ás passadeiras, suavizar o acesso ás mesmas, bem como dar continuidade à colocação de pilaretes sempre que as situações assim o exijam.

Vamos reforçar o trabalho de manutenção das placas toponímicas na freguesia, pintando as placas de pedra cujas letras tenham ficado mais apagadas com o tempo, colocando placas novas onde faltam e em outras localizações que sejam melhores.

# Acessibilidade e Espaço Público

Iremos definir as zonas prioritárias para que existam passeios protegidos, zonas de estadia, zonas pedonais e ruas cicláveis (em segurança) na freguesia.

### As prioridades são:

- A requalificação do espaço em frente à Junta de Freguesia que pode ser mudado e adaptado no âmbito da rede ciclável de Lisboa;
- A requalificação da Alameda do Beato em parceria com a CML no âmbito do Programa "Uma Praça em Cada Bairro";
- A requalificação da entrada do campo de jogos do Vitória Clube de Lisboa possibilitando um acesso pedonal condigno e bolsas de estacionamento automóvel devidamente integradas no projeto urbanístico;
- A ligação da Picheleira à Estrada de Chelas. A localização desta via será na continuação da Rua do Sol à Chelas, ligando a um novo ramal na Rua Carlos Botelho. A via terá duplo sentido e obriga a obra na ponte da REFER, já autorizada por esta empresa. Realizaram-se já várias



reuniões com a presença da Junta de Freguesia para este assunto, existindo neste momento um estudo prévio para o local, o qual se reveste de primordial importância no desenvolvimento sustentado da freguesia, sobretudo depois da reforma administrativa e na manutenção da freguesia do Beato com os limites geográficos que todos conhecem desde 1959.

# **AMBIENTE**

Estaremos atentos e acompanharemos a evolução da qualidade ambiental do Beato, através da consulta das análises aos índices de poluição e composição do ar.

Daremos continuidade ao grupo de trabalho constituído em 2012, com a direção técnica da ETAR de Chelas, acompanhando de perto os trabalhos levados a cabo, relativamente às novas formas de controlo ambiental. Nestas reuniões participam residentes, de forma a sensibilizar a Águas do Tejo Atlântico para as alterações necessárias, bem como para que a população esteja próxima do trabalho que está a ser desenvolvido.

Temos pedido à Águas do Tejo Atlântico, os relatórios da qualidade do ar na Freguesia, havendo por vezes resposta insuficientes, o que já levou a Junta de freguesia a ter reuniões na CML para alterar esta situação.

Estamos a acompanhar e, caso se justifique, propor alterações no projeto da nova rede de drenagem que a CML projeta para o eixo da Calçada da Picheleira — Estrada de Chelas — Gualdim Pais, incluídas no Plano Geral de Drenagem de Lisboa (2016 — 2030), de forma que depois de construído resolva definitivamente o problema das cheias em Xabregas / Chelas. Recordamos que esta obra está incluída na 1ª Fase de intervenção da mesma, tendo a obra uma duração prevista de 2 anos. A Junta de Freguesia vai acompanhar o planeamento de obra para minimizar os problemas para os moradores inerentes a uma obra desta dimensão e aproveitar para pressionar a CML para requalificar a zona.

Por outro lado, e apesar das alterações ao projeto inicial e afastamento da área geográfica da freguesia, vamos acompanhar após a instalação da estação na REN e EDP na Rua António Gonçalves situada na freguesia da Penha de França, as contrapartidas discutidas aquando da discussão pública deste projeto, onde a JFB participou ativamente e levou a melhoramentos do projeto final.



# HABITAÇÃO E URBANISMO

No decorrer da sua concretização durante o ano de 2021 e tendo em conta o âmbito da Edição de 2020 do Programa BIP/ZIP, a Junta de Freguesia do Beato constituiu-se como entidade parceira formal nas seguintes candidaturas (Projetos):

### Candidatura BIP/ZIP 126 "3G Porta a Porta"

Esta candidatura foi promovida pela Associação de Moradores "Viver Melhor no Beato" em parceria com a Junta de Freguesia do Beato, Clube Intercultural Europeu, MdM-Médicos do Mundo, Fundação Aga Khan – Portugal e a Escola Artística António Arroio, tendo-se a Santa Casa de Misericórdia de Lisboa constituído como entidade parceira informal. Esta candidatura/projeto abrange os territórios BIP/ZIP 59. Empreendimento Municipal Rua Carlos Botelho e 60. Cooperativa Rua João Nascimento Costa / Carlos Botelho, tendo como objetivo principal, reforçar a coesão comunitária destes territórios e dar resposta a situações de vulnerabilidade e isolamento. Fornecer competências, tanto ao nível pessoal e social como para a empregabilidade. A Candidatura foi formalizada devido ao facto de a Pandemia provocada pelo COVID 19 ter originado inúmeros desafios e agravamentos de ordem socioeconómica numa população que já sentia diversas dificuldades socioeconómicas. É também objetivo deste projeto proceder-se à criação de serviços de apoio (bolsa de serviços) à população mais vulnerável irá empregar os próprios moradores e mitigar necessidades do foro económico, proporcionar bem-estar e bem viver, criar coesão e sentimento de pertença aos bairros. Este pretende igualmente fortalecer a capacidade interna de governança e criar oportunidades de desenvolvimento de competências técnicas, sociais e pessoais, sobretudo ao nível da empregabilidade, e da inclusão digital, duas necessidades prioritárias no contexto atual. No dia 09/10/2020 deu-se início à execução física e financeira deste projeto. A Junta de Freguesia do Beato enquanto entidade parceira irá tentar encaminhar agregados familiares para as respostas que irão ser criadas por este projeto. Tendo em conta o agravamento da taxa de desemprego que irá ocorrer durante o ano de 2021, esta é mais uma resposta social que irá ser trabalhada com o apoio de várias entidades parceiras da Comissão Social de Freguesia do Beato. Esta resposta servirá igualmente para potencializar o espaço Âncora da Associação de Moradores "Viver Melhor no Beato" em prol da comunidade envolvente.

# Candidatura BIP/ZIP 010 "CuiDAR"



Esta candidatura foi promovida pela Nuclisol Jean Piaget em parceria com a Aventura Social, o Centro Social Paroquial São Maximiliano Kolbe e a Junta de Freguesia de Marvila. O Objetivo central desta candidatura é o de acompanhar, através de um serviço de babysitting, crianças entre os 4 meses e os 6 anos, quer na componente pós horário de funcionamento dos equipamentos sociais e/ escolas, durante a semana como com apoio aos sábados, visto ser este o período temporal que se identificar haver necessidade, assim como se pretende potenciar serviço de acompanhamento a idosos (+65 anos), complementar aos tradicionais serviços de apoio domiciliário (alimentação e higiene pessoal), procurando-se o reforço das redes de suporte informal, que se manifestarem essenciais no contexto de pandemia, para tal investindo-se na capacitação de elementos da comunidade para se posicionarem como prestadores de serviços de acompanhamento a crianças e a idosos, dotando-os de formação adequada sobre as fases do desenvolvimento infantojuvenil. Esta candidatura pretende igualmente desenvolver um serviço clínico móvel para fazer a promoção da saúde mental dos seniores. Esta candidatura iniciou a sua execução física/financeira no passado dia 09/10/2020, sendo que, foi realizada no dia 12/11/2020 uma 1.ª reunião em que estiveram presentes os representantes da entidade promotora, das entidades parceiras e da Equipa Técnica da DAIL-Divisão de Apoio às Intervenções Locais da Câmara Municipal de Lisboa. Enquanto entidade parceira, a Junta de Freguesia do Beato irá proceder à sinalização de agregados familiares que possuam necessidades ao nível de babysitting e ao nível de serviços de acompanhamento a idosos.

### **Hortas Comunitárias**

Em relação às Hortas Comunitárias localizadas nas traseiras da Rua Almirante Sarmento Rodrigues, até ao momento, não foram detetados consumos anormais de água ao nível do fornecimento que tem sido feito para estas Hortas Comunitárias no que concerne ao abastecimento feito por 5 Pontos de Água (abertos por encaixe) que se encontram no interior deste espaço público. O Espaço Público envolvente a este espaço de cariz comunitário irá ser requalificado no âmbito do PEDU-Plano Estratégico de Desenvolvimento Urbano (Portugal 2020) da cidade de Lisboa que irá investir 131.170,32 Euros num espaço de 15.000 metros quadrados, indo-se reforçar a funcionalidade dos equipamentos que já foram introduzidos aquando da operacionalização do Projeto BIP/ZIP "Nascimento da Encosta – Fase II" (Edição 2013).

# GABIP - Ex-Saal e Autoconstrução

Foi realizada recentemente uma reunião/Sessão de apresentação do PRA- Programa de Arrendamento Acessível das Olaias. Esta sessão foi realizada presencialmente nos Auditórios dos



Serviços Sociais da Câmara Municipal de Lisboa e contou com a presença dos representantes das associações de moradores das freguesias do Beato e Penha de França, dos representantes dos Executivos das Juntas de Freguesias do Beato e Penha de França. Foi assim apresentada uma proposta urbanística para a área envolvente à Av. Marechal Francisco da Costa Gomes que continha os seguintes pontos: Antecedentes Urbanísticos, Condicionantes do PDM-Plano Diretor Municipal, Espírito do Lugar. Foi apresentada igualmente uma Proposta de Habitat, uma proposta de arquitetura e uma fotomontagem da proposta. Em relação ao processo de legalização das Cooperativas Ex-SAAL de Freguesia do Beato ocorreu uma paragem no mesmo devido ao facto de terem ocorrido alterações na orgânica do Governo que levaram a mudanças ministeriais. Segundo informação da coordenação do GABIP Ex-SAAL já existiu por parte da Secretaria de Estado da Habitação um compromisso em continuar com este processo de regularização urbanística, indo-se marcar até ao final do ano, uma reunião por videoconferência com o objetivo de se realizar um ponto de situação das medidas já tomadas no âmbito desta questão.

### Programa de Consumo Vigiado (Móvel e Fixo)

No âmbito do Programa de Consumo Vigiado (Móvel e Fixo), continua a estar localizada em alguns pontos da Freguesia do Beato, uma Unidade Móvel de Consumo Assistido (carrinha adaptada) que se encontra a ser coordenada pelos MdM-Médicos do Mundo e pelo GAT- Grupo de Ativistas em Tratamento que estão responsáveis pela afetação de vários técnicos (as) especializados a este Projeto que pretende atenuar/combater os impactos negativos do consumo de drogas injetáveis no espaço público. Os (as) Técnicos (as) responsáveis pela operacionalização deste projeto continuam a realizar um trabalho prévio de sensibilização/esclarecimento na comunidade urbana, tendo explicado a vários moradores e entidades do território quais eram os principais objetivos da Unidade Móvel de Consumo Assistido e quais as suas principais linhas de orientação. A intervenção que se encontra ser desenvolvida por esta Unidade Móvel é sempre acompanhada de uma constante auscultação à comunidade residente no território onde esta se encontra a circular. A Junta de Freguesia do Beato continuará durante o ano de 2021 a acompanhar com especial atenção todo o desenvolvimento deste Projeto Pioneiro a nível nacional, podendo emitir alguns "Pareceres" quando entender ser necessário.



# HIGIENE URBANA E RESÍDUOS SÓLIDOS

A Junta de Freguesia do Beato tem uma equipa de Higiene Urbana competente e que pretendemos aumentar, que desenvolve diariamente um conjunto de ações de forma a manter a freguesia limpa e com o menor número possível de lixo espalhados pelos diversos locais. Proporcionar uma maior limpeza da freguesia, tem sido desde sempre uma meta presente na definição estratégica do serviço a prestar à população.

A recolha dos resíduos produzidos na freguesia é um trabalho contínuo, apoiado por recursos humanos e meios mecânicos existentes nas estruturas operacionais afetas à atividade. Diariamente esta equipa faz ainda a recolha de resíduos que são colocados inadvertidamente junto aos ecopontos, às papeleiras, nas esquinas dos edifícios etc., que no caso de não serem recolhidos, vão contribuir para a degradação da qualidade de vida dos cidadãos, constituindo problemas de saúde pública.

Em 2021, temos como objetivo apostar na modernização dos serviços, aumento do número e na formação dos trabalhadores, de forma a proporcionarmos um serviço cada vez mais eficiente:

- Assegurar as condições de higiene pública na freguesia, reduzindo os tempos de permanência dos resíduos na via pública;
- Contribuir para a adoção de comportamentos ambientalmente corretos no quotidiano dos cidadãos;
- > Sensibilizar / Incutir boas práticas nos trabalhadores.

Vamos trabalhar no sentido de continuar a limpar os equipamentos públicos - parques infantis, por exemplo" e outros locais, onde se detetem 'graffiti'.

Será adquirida mais maquinaria e veículos para um trabalho mais eficiente a este nível, garantindo os melhores padrões de qualidade e segurança.

# Apostar na sensibilização

Continuaremos o combate á presença dos dejetos de animais no espaço público, nomeadamente nos parques e jardins, com medidas integradas e complementares de sensibilização, informação e dissuasão:

SENSIBILIZAÇÃO/INFORMAÇÃO - O trabalho com a população escolar é de grande eficácia, pois não só prepara melhor as gerações futuras, como tem impacto imediato nos



- comportamentos do agregado familiar onde essas crianças estão inseridas. Assim, serão programadas ações de sensibilização com associações, escolas, ATL e agrupamento de escutas além do aspeto do civismo, deverá ser abordada a informação sobre RISCOS;
- SENSIBILIZAÇÃO/INFORMAÇÃO/DISSUASÃO envio de correio postal e/ou eletrónico aos donos dos animais registados na freguesia com informação sobre os problemas associados aos dejetos de animais e sobre alguns aspetos legais associados. Colocação de placas informativas nos parques e jardins, com informação vária, nomeadamente, sobre riscos e coimas aplicáveis aos infratores;
- > FACILITAÇÃO colocação de totens para recolha de dejetos caninos, em locais estratégicos;

# INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO

Vamos manter em 2021 uma política de comunicação constante à semelhança do que tem ocorrido nos anos anteriores.

Iremos manter o Boletim "O Beato", aumentando a capacidade de comunicar as nossas iniciativas com Flyers específicos e de acordo com os públicos-alvo.

Desenvolveremos novas formas de manter a população informada de todas as atividades em curso e outros assuntos de interesse para a população da Freguesia, através de *newsletters* como de folhetos a ser distribuídos nas caixas do correio e expositores do comércio local.

Em 2008 inovámos com a colocação de expositores no comércio local para colocar folhetos da Junta de Freguesia a divulgar atividades, tomadas de posição, informações à população de interesse geral. Vamos ampliar a rede de expositores com a colocação de novos em estabelecimentos que tenham pedido os mesmos.

Em anos anteriores, fizemos o desenvolvimento de um novo portal de internet para mais informação, integração com ferramentas existentes sobre a nossa freguesia e Lisboa. Vamos continuar o seu desenvolvimento para criação de mais funcionalidade que a nova arquitetura do SI permite.

Continuar com a aposta num uso cada vez mais corrente de novas ferramentas de informação, como Facebook, Instagram e Twitter por forma a chegar a todos os estratos da população. Utilização de ferramentas SEO para melhoramento da informação e otimização das buscas de conteúdos.



Continuação e melhoramento no Canal Beato no Youtube, com atualizações mais constantes e utilização de outras plataformas.

## Desenvolvimento do Programa "Beato Participa"

Será um programa de participação cívica na vida e nas decisões da Junta de Freguesia que vai permitir aproximar eleitos de eleitores. É uma continuação de várias ações já levadas a cabo, como o Governo Participativo do Beato.

### Task Manager

Está a ser implementado o *software*, para que os vogais e responsáveis de projeto utilizem um software comum para a gestão de projetos. Isto permite compreender o calendário de atividades, as iniciativas que estão a decorrer, os recursos alocados bem como os meios humanos envolvidos. Para além disso, toda a correspondência é digitada e os despachos são feitos no referido *software* o que permite uma poupança de recursos, uma forma otimizada de controlo dos prazos de resposta, de pendentes e maior segurança no arquivamento de toda a correspondência recebida.

# ESPAÇOS SOBRE GESTÃO DA JUNTA DE FREGUESIA

### Espaço Saúde

Este espaço encontra-se perfeitamente inserido no dia-a-dia da população, tendo em conta nomeadamente os serviços que lá se encontram. Por forma a melhorar ainda mais, vamos continuar a procurar novas especialidades para servir os "Beatenses", a preços mais baixos que os praticados atualmente no mercado.

Continuamos a registar um equilíbrio entre despesas e receitas que estabilizou em 2012, havendo um diferencial explicado pelo facto de a enfermagem ser gratuita e ser a Junta de Freguesia a suportar o custo com as enfermeiras.

Sendo um compromisso deste Executivo com a nossa população, vamos continuar a suportar o serviço de enfermagem que é gratuito para a população recenseada na freguesia.

Em 2021 procuraremos que sejam implementadas novas especialidades médicas tais como: Ortopedia, Cirurgia Vascular, Otorrinolaringologia e Pediatria.



Em 2021, vamos avaliar o impacto do aumento da oferta de serviços médicos, estudando quais as necessidades e possibilidades de reforço de especialidades que vamos conseguir dar no próximo ano, nomeadamente através de uma possível ampliação do Espaço Saúde caso se verifique essa possibilidade. A metodologia de funcionamento continua a ser semelhante ao que sempre praticamos no nosso "posto médico".

### Pólo de Atendimento da Picheleira

A funcionar no Mercado da Picheleira, nos dias úteis das 8h30 às 13h00 e das 14h00 às 16h30, este Pólo permite realizar todos os serviços de atendimentos ao munícipe que a sede da Junta comtempla. Consideramos o funcionamento desta estrutura um sucesso pelo que vamos reforçar atividades e divulgação. Prevê-se que sempre que necessário haja atendimento dos membros do Executivo e do Gabinete de Atendimento à Habitação no Pólo de Atendimento.

### Espaço Ideias

A funcionar na antiga sede da Associação de Moradores do Alto dos Toucinheiros (AMAT). Como já foi diversas vezes explicado a Junta de Freguesia tomou conta do espaço porque já pagava a renda (desde 1975) e o espaço estava desocupado correndo o risco de ser invadido por sem-abrigo e delinquentes, para além dos atos de vandalismo constantes. Não estando no programa eleitoral da equipa em funções no Executivo, considerou-se que a Junta tinha de ter uma atitude forte.

Neste momento já funcionam várias atividades culturais e desportivas, que ocupam todos os dias da semana. Atividades que têm atingido um grande grau de sucesso e contínua procura, como a yoga, o Shorinji Kempo (arte marcial), Krav Maga, Zumba, Guitarra Clássica, Aulas de Inglês. O espaço está também cedido para ensaios de teatro e folclore.

Esta última, praticada pela Associação Sociocultural de Melhoramentos de Faifa, que para além da organização de convívios naquele espaço, promovidos pela Junta de Freguesia do Beato, faz também a manutenção do recinto. Neste momento o Espaço Ideias é já um centro de cultura dentro da freguesia!

O Espaço Ideias, local onde reúne a Assembleia de Freguesia, servirá também futuramente para exposições, sala de reuniões e ocasionalmente para feiras de vendas comunitárias. É também neste espaço que está sediada a Comissão Social de Freguesia do Beato.



### Espaço Jovem

A funcionar na entrada do Bairro Municipal da Quinta do Ourives, na antiga creche da Santa Casa. É outra situação idêntica à AMAT. A Junta de Freguesia viu-se obrigada a ficar com a gestão do espaço para evitar a sua destruição por atos de vandalismo, mesmo na entrada de um bairro residencial. Depois de outros usos, o sucesso do Espaço Jovem e do projeto OTL, fez com que grande parte do espaço seja atualmente ocupado por este projeto, que diariamente tem cerca de 75 jovens. O espaço Jovem é uma resposta social, ao nível de OTL e acompanhamento pedagógico para jovens alunos dos anos letivos do 5º ao 9º ano de escolaridade, em complemento á oferta de CAF's que a JFB já tem.

Consideramos ser mais proveitoso para a freguesia o uso dos espaços do que o seu abandono e é este sentimento que justifica a decisão da Junta.

### Espaço Grupo Comunitário da Picheleira

Espaço na Rua Frederico Perry Vidal, pertença da extinta Cooperativa "Lisboa Nova", que foi recuperado em 2012 e que está a ser partilhado pela Associação de Moradores Viver Melhor no Beato, com várias atividades sociais abertas à população. Está em movimento um projeto Bip/Zip para desenvolver no local, trazendo mais-valias á população residente.

Com a resolução do problema legal de propriedade através do GABIP da CML, o espaço deverá ser restituído aos moradores como espaço comunitário.

É a Junta de Freguesia que suporta as despesas de água e eletricidade deste espaço, de utilização partilhada com vários parceiros locais.

### Polos de Serviços Técnicos da Junta de Freguesia

Estes espaços funcionam na Rua Nova do Grilo, perto do Espaço Saúde, tem capacidade para 10 postos de trabalho, contam com uma copa equipada para os colaboradores tomarem as refeições, sala de reuniões, duas casas de banho, uma das quais equipada para deficientes e servem como local de trabalho para colaboradores com funções de suporte, fruto do aumento do número de recursos humanos, operado com a reforma administrativa.

A falta de espaço para criação de novos postos de trabalho e a necessidade de racionalização de custos de funcionamento da Junta para libertar verbas para investir na freguesia e na sua população, obrigou a Junta a encontrar uma solução expedita, de baixo custo para poder criar mais locais de



trabalho, devido ao aumento de recursos humanos previstos por força das transformações efetivadas pela reforma administrativa da cidade de Lisboa.

### **EVENTOS**

### Gala do Beato

Continuará a realizar-se em setembro, numa data a acordar com a direção do Convento do Beato. A Gala do Beato, que em 2021 terá a sua 12ª Edição, tem-se revelado um êxito, verificando-se cada vez mais, a enorme simpatia por parte da população relativamente a esta iniciativa, servindo para divulgar o que de melhor se faz na nossa freguesia ao nível das atividades existentes. Infelizmente não foi possível a sua realização durante o ano de 2020, pelas razoes anteriormente evocadas. Manteremos a atribuição dos prémios cidadania na Gala, que já vão na sua 9ª edição. Aproveitaremos para fazer um tributo a áreas estratégicas da nossa freguesia como fizemos em 2012 com o tributo aos Voluntários em que se juntou mais de 80 voluntários da nossa freguesia, em 2013 o tributo ao comércio local, em 2014 o tributo aos professores da freguesia, em 2015 prestamos tributo ao Movimento Associativo e no ano de 2016, o tributo foi prestado a todos os funcionário e colaboradores da Autarquia.

A Gala pretende continuar a difundir a "marca" Beato e é já uma assinatura de identidade da nossa freguesia, com a participação dos nossos artistas que nos têm habituado a momentos de excelência em galas passadas, e procurando promover novos artistas do Beato.

## Feira Medieval

Depois do enorme sucesso da Feira Medieval de 2015, 2016, 2017,2018 e 2019 vamos continuar com a realização da feira que em 2017 comemorou a refundação da freguesia, no seculo XVIII. Mantendo o seu formato original, será realizada previsivelmente durante o mês de junho de 2021, com um modelo organizativo semelhante a anos anteriores. Mais uma vez, esta foi uma iniciativa que não foi possível realizar no ano de 2020, tendo em conta as restrições impostas pela pandemia de Covid – 19, o que provocou um forte sentimento de pena junto da população, que tem neste um dos pontos altos dos eventos realizados na nossa freguesia.



## Seminários / Conferências do Beato

Ao longo do ano, a Junta de Freguesia procurará organizar seminários e conferências sobre temas de interesse local e/ou nacional, convidando várias personalidades de relevo de acordo com os temas abordados. Para diminuir despesas, sempre que possível os seminários serão organizados conjuntamente com outras instituições e organizações, tal como fizemos recentemente com o Seminário "25 anos da declaração dos Direitos da Criança — Novos desafios" em conjunto com a JF Penha de França, ou os congressos sobre empreendedorismo que organizámos em conjunto com a Junta de Freguesia de Marvila.

Também, se pretende relançar as Conferências do Beato, que tiveram duas edições em 2010, sobre a "III Travessia do Tejo" (tema na altura bastante importante para a freguesia) e "Circuitos turísticos na freguesia do Beato, integração no Turismo de Lisboa".

Ao longo do ano, a Junta de Freguesia procurará organizar seminários e conferencia sobre temas de interesse local e/ou nacional, convidando várias personalidades de relevo de acordo com os temas abordados. Para diminuir despesas, sempre que possível os seminários serão organizados conjuntamente com outras instituições e organizações, tal como fizemos recentemente com o Seminário "25 anos da declaração dos Direitos da Criança — Novos desafios" em conjunto com a JF Penha de França, ou os congressos sobre empreendedorismo que organizamos conjuntamente com a JF Marvila.

Também, se pretende relançar as Conferências do Beato, que tiveram duas edições em 2010, sobre a "III Travessia do Tejo" (tema na altura bastante importante para a freguesia) e "Circuitos turísticos na freguesia do Beato, integração no Turismo de Lisboa".

# PROTECÇÃO CIVIL

No âmbito do funcionamento da Unidade Local de Proteção Civil do Beato, pretende-se executar as seguintes tarefas durante o ano de 2021:

- Elaboração em conjunto com a CML, de Projetos de Segurança, e Medidas de Autoproteção para os edifícios escolares e associações locais sempre que se considere necessário, bem como a dinamização de exercícios e simulacros;
- Acompanhamento sistemático e definição de procedimentos em matéria de segurança e gestão de emergência para os eventos culturais e desportivos de âmbito local;



- Promover ações de sensibilização nos estabelecimentos de ensino em estreita cooperação com os agentes locais de proteção civil;
- Desencadear os procedimentos tipificados para ações de proteção civil, em função dos cenários e ocorrências previsíveis, através da elaboração de planos de emergência e procedimentos de gestão e mitigação do risco coletivo;
- Continuar a apostar em ações de sensibilização dirigidas aos comerciantes da freguesia com o tema " preparar para agir".

### Ações de sensibilização

Haverá durante o ano de 2021, continuidade na aposta em ações de sensibilização dirigidas aos comerciantes da freguesia nomeadamente com o tema "preparar para agir", que consiste em ensinar os mesmos a apagar um foco de incêndio no seu estabelecimento usando a manga ignífuga. Este Grupo Local vai continuar a funcionar integrado na Política de Proteção Civil Municipal, podendo ter outras atividades conforme o Plano de atividades municipal, estando disponíveis a participar.

Vamos também proceder a um maior aprofundamento da parceria com os Bombeiros Voluntários do Beato, respeitando o âmbito de competências e de intervenção mais profissional que estes têm, mas aproveitando sinergias. Vamos continuar a apoiar os Bombeiros do Beato e a manter o diálogo tripartido Bombeiros / Junta / Câmara, que tem havido, respeitando a autonomia que os Bombeiros do Beato têm e também a inexistência de competências legais de uma Junta de Freguesia a este nível.